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2021北京房山高二（上）期末 

生    物 

本试卷共 10 页，100 分。考试时长 90 分钟。考生务必将答案答在答题卡上，在试卷上作答无效。考试结束

后，将答题卡交回，试卷自行保存。 

第一部分 选择题 

本部分共15题，每题2分，共30分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

1．下列关于人体内环境的叙述，不正确．．．的是 

A．内环境是细胞直接生活的液体环境 

B．淋巴细胞生活的液体环境是淋巴液、血浆等 

C．H2CO3、NaHCO3等参与维持血浆 pH 相对稳定 

D．血浆的主要成分包括水、葡萄糖、血红蛋白和激素等 

2．短跑运动员听到发令枪声后迅速起跑，下列叙述正确的是 

A．该反射有多个中间神经元先后兴奋 

B．起跑动作的产生是非条件反射的结果 

C．调节起跑动作的神经中枢是听觉中枢 

D．起跑反应的快慢取决于小脑兴奋的程度 

3．先天性甲状腺功能减退症（甲减）可对哺乳动物生长发育造成严重影响。以大鼠为实验材料，检测甲减仔鼠及

补充甲状腺激素的甲减仔鼠的各项指标，结果见下表。 

指标 正常仔鼠 甲减仔鼠 补充甲状腺激素的甲减仔鼠 

甲状腺激素总量(pmol/L) 20.42 5.90 15.92 

促甲状腺激素（TSH,mIU/L） 3.12 9.29 4.97 

心肌重量（mg） 68.27 41.29 65.66 

结合上表分析甲状腺激素分泌的调节及其与心肌生长的关系，不正确．．．的是 

A．TSH 的增加抑制了甲状腺激素的分泌 B．补充甲状腺激素后 TSH 的分泌减少 

C．甲状腺激素可促进心肌的生长 D．补充甲状腺激素可用于治疗甲减 

4．新型冠状病毒感染会导致肺炎，冠状病毒侵入人体后，下列说法不正确．．．的是 

A．机体的吞噬细胞会摄取和处理病毒           

B．活化的细胞毒性 T 细胞通过分泌抗体来杀伤靶细胞 

C．抗体与游离的冠状病毒结合，使之无法感染宿主细胞       
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D．康复的病人体内会有相应的记忆 T、B 细胞 

5．将在暗处生长的燕麦胚芽鞘尖端与琼脂块一起放置，几小时后，再将琼脂块放在去除尖端的胚芽鞘一侧，一段

时间后观察胚芽鞘生长情况（如下图）。下列叙述错误．．的是 

 

A．重力的作用导致琼脂块甲中的生长素浓度低于乙 

B．胚芽鞘放置琼脂块乙的一侧细胞伸长生长比另一侧快 

C．琼脂块甲中的生长素浓度高，对胚芽鞘的生长有抑制作用 

D．将琼脂块放在去除尖端的胚芽鞘顶端后，有无光照对结果无影响 

6．四季秋海棠是城市绿化应用较广的一种花卉，其绿叶能够积累花色素苷，使叶片变红。为研究脱落酸（ABA）

对花色素苷合成的影响，研究人员在常规培养条件下叶面喷施系列浓度的ABA溶液，一段时间后检测叶片中花

色素苷、内源脱落酸（ABA）、赤霉素（GA）等的含量。结果如下图所示，下列说法不正确．．．的是 

 

A．花色素苷是一种色素，主要存在于细胞的液泡中 

B．施加外源 ABA 对花色素苷的合成始终起促进作用 

C．赤霉素和脱落酸可能存在拮抗的关系 

D．ABA 和赤霉素都是植物激素，都对植物的生长发育有调节作用 

7．某个池塘中，生活着水草、浮萍、水绵、鱼、虾等生物。下列可以称为种群的是 

A．该池塘中所有的鱼 B．该池塘中所有的浮萍 

C．该池塘中所有的虾和虾卵 D．该池塘与另一池塘中的所有水绵 

8．在自然条件下，种群数量增长曲线呈“S”形，如图所示。下列相关叙述不正确．．．的是 

 

A．种群数量“S”型增长是受各种资源综合限制的结果 
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B．种群数量“S”型增长的增长速率先上升后下降 

C．种群数量“J”型和“S”型增长曲线均有 K 值 

D．控制农林害虫爆发应在种群数量达 1/2K 之前进行 

9．在“探究果酒制作过程中影响酵母菌种群数量变化因素”时，获得下图所示的实验结果（图中 O、M、N、P 代表

相应发酵时间）。下列相关分析正确的是 

 

A．M 点前酵母菌不进行细胞呼吸   B．终止发酵时间应选择在 P 点时 

C．酒精浓度的增加会抑制酵母菌繁殖  D．N 点时酵母菌种群增长速率最大 

10．在生态学研究中，下列方法与研究目的不相符．．．的是 

A．给海龟安装失踪器调查其洄游路线        

B．给大雁佩戴标志环调查其迁徙路线 

C．用样方法研究固着在岩礁上贝类的种群关系 

D．用标志重捕法调查乌尔黄鼠的丰（富）度 

11．草方格沙障是用干的麦草、稻草、芦苇等扎成方格形状固定于沙中，并在方格中播撒固沙植物的种子，用来

防风固沙、涵养水分的一种治沙方法。某地用该方法治理正在沙化的土地并取得良好效果，下列说法不正确．．．

的是 

A．草方格能蓄积降水促进固沙植物生长 

B．微生物对草方格材料的分解改善了土壤结构 

C．该过程改变了演替速度但没有改变演替方向 

D．该方法可增大治理区域的物种丰富度 

12．束毛藻是海洋中最主要的固氮藻类之一，它能够将 N2转化成 NH3、NO2
—等。请判断以下说法不正确．．．的是 

A．在海洋生态系统中，束毛藻属于分解者，在物质循环中起重要作用 

B．束毛藻将 N2转化成的 NH3、NO2
—等，可用于合成蛋白质 

C．束毛藻可通过光合作用，吸收大气中 CO2降低温室效应 

D．CO2浓度升高使海水 pH 下降，对束毛藻的生长不对 

13．下表为三个稳定草原生态系统中植物调查的统计数据。据表可以得出的结论是 

草原类型 草甸草原 典型草原 荒漠草原 

 

高二生物学试卷第 4 页（共 10 页） 



 4 / 22 

植物总种数 160 100 80 

平均种数（种树/平米） 20 18 10 

平均产量（千克干重/公顷） 2000 900 200 

旱生植物的种数比例（%） 25.0 49.1 78.0 

A．草甸草原中各种群密度均高于其它两个草原 

B．在植物丰富的区域采用样方法获得表中数据 

C．表中荒漠草原生态系统中旱生植物的丰富度最高 

D．草甸草原营养级间的能量传递效率大于典型草原 

14．下图为某人工鱼塘食物网及其能量传递示意图（图中数字为能量数值，单位是J·m-2·a-1）。下列叙述不正确．．．的

是 

 

A．该食物网中最高营养级为第五营养级 

B．该食物网中第一到第二营养级的能量传递效率为 25% 

C．太阳鱼呼吸作用消耗的能量小于 1 357 J·m-2·a -1 

D．该食物网中的生物与非生物环境共同构成一个生态系统 

15．新型“零废弃生态农业”利用酶催化剂，将鸡粪、猪粪及农田废弃物变为无臭无味溶于水的粉末，随水施撒在

土壤里，实现了农田有机垃圾的零废弃、无污染，让农田秸秆和卖不出去的废弃农产品代替化肥改造盐碱

地。从生态学角度对“零废弃生态农业”的分析正确的是 

A．“零废弃”改变了该生态系统的组成成分 

B．酶催化剂提高了该生态系统中分解者的作用 

C．废弃物再利用提高了该生态系统中能量传递效率 

D．促进了该生态系统中的物质循环并减少环境污染  

第二部分 非选择题 

本部分共 6 题，共 70 分。 

16．（12 分）某小组为研究低温条件下乙醇对老龄大鼠和幼龄大鼠体温的影响，在 5℃的环境温度条件下，测定

注射乙醇后小鼠体温的变化，结果如图所示。请回答下列问题： 
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（1）在低温刺激下大鼠皮肤温度感受器产生兴奋，经传入神经传至___________的体温调节中枢，经传出神经

传至___________，使其收缩，增加产热。此外甲状腺激素分泌增加，引起            等生命活动，以维持体

温稳定。 

（2）分析上图可知，注射乙醇后 1h 内，大鼠机体的产热量___________（填“大于”小于”或“等于”）散热量。对

于乙醇引起的体温变化，受影响较小的是___________（填“老龄大鼠”或“幼龄大鼠”）。 

（3）5 一羟色胺是一种神经递质，能降低大鼠体温。现要探究乙酵降低大鼠体温是否与 5 一羟色胺有关，选用

生理状况等一致的大鼠，向实验组大鼠注射一定量的 5-羟色胺受体阻断剂，对照组注射生理盐水。一段时

间后向两组大鼠注射___________，在低温环境中培养并测量大鼠的体温变化情况。若结论为乙醇降低大

鼠体温与 5 一羟色胺有关，得出结论的依据是：与对照组相比，                        。 

17. （12分）糖尿病是代谢性疾病，持续高血糖可导致很多组织器官功能障碍。从沿海藻类昆布中提取昆布多糖，经

降解后得到昆布寡糖，探究它是否对糖尿病有治疗作用。 

（1）机体通过           细胞分泌的胰岛素降低血糖，肾上腺素和胰高血糖素可以升高血糖，其与胰岛素调节血糖

的关系是           作用。 

（2）选取健康大鼠若干只制备高血糖 2 型糖尿病模型鼠。 

健康大鼠若干只 饲喂饲料 实验处理 

1 组    ①    常规饲养 

2 组 

高脂饲料  8 周 

注射链尿佐菌素（溶于

100mmol/L 柠檬酸缓冲

液中） 

2.1 饲喂高脂饲料+柠檬酸缓冲液 

2.2 饲喂高脂饲料+二甲双胍（疗效确定的口服降糖药） 

2.3 高脂饲料+昆布寡糖 1000mg 

2.4 高脂饲料+昆布寡糖 500mg 

2.5 高脂饲料+昆布寡糖 250mg 

上述实验中 1 组大鼠作为对照组，①的处理为           、               。 

（3）给药 8 周后，检测以下指标。请根据表格分析，昆布寡糖有治疗效果的依据。与 2.1 组比                      ，且

与 2.2 组比                           。 

分组 血糖 胰岛素 肝糖原 肌糖原 

 

高二生物学试卷第 6 页（共 10 页） 



 6 / 22 

给药前 给药后 给药前 给药后 给药后 给药后 

1 5.2 5.2 20.1 21.9 4.68 1.53 

2.1 24.0 27.0 18.6 17.6 2.03 0.63 

2.2 21.8 24.4 19.2 20.6 4.11 1.29 

2.3 20.7 24.1 19.4 22.6 4.26 1.31 

2.4 21.4 25.0 18.9 21.5 4.13 1.16 

2.5 22.6 25.2 19.1 21.4 3.95 1.14 

（4）根据实验组的检测数据，尝试说明昆布寡糖对 2 型糖尿病大昆布寡糖鼠的作用机理。 

 

18．（12 分）脱落酸（ABA）素有“逆境激素”之称。科研人员欲探讨拟南芥在 ABA 诱导的气孔关闭信号通路中，

WDL3（微管结合蛋白）、微管、Ca2+之间可能存在的调节关系，旨在深入了解气孔运动机理，为农作物抵御

干旱、保证产量提供可靠的理论依据。 

（1）ABA 是植物细胞之间传递__________的分子。 

（2）保卫细胞、气孔与微管之间的关系如下图所示。 

 

研究小组为探究在 ABA 诱导的气孔关闭信号通路中，WDL3 与微管的关系，设计实验： 取野生型和

WDL3 变异拟南芥植株（无法形成 WDL3）叶片，置于表皮条缓冲液中，光照 2h 使气孔充分打开，然后分别

移至相同处理液中，30min 后撕取下表皮制片并用 

__________观察，测量气孔开度，结果如图 1；同时检测保卫细胞中微管的排布状态，结果如图 2。 

 

图 1                                                                图 2 

根据图 1 结果推测，在 ABA 的作用下，WDL3         （促进/抑制）气孔开度下降。 
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综合图 1 图 2 结果推测 WDL3 对气孔开度影响的机理是__________。 

（3）有资料显示：ABA 发挥作用需与细胞中的相应受体结合，之后引起保卫细胞中微管及 Ca2+的相互作用，

Ca2+通过调节保卫细胞微管动态排布进行信息传递；反过来，保卫细胞微管动态排布对 Ca2+的流动也存在调节作

用，影响气孔的开闭，最终调节植物失水率。 

请结合上述实验及资料内容，用文字和“→”（可添加必要的注释）表示在ABA诱导气孔关闭信号通路中，

WDL3、微管、Ca2+之间可能存在的调节关系（写出可能的途径）。 

19．（12 分）阅读下文回答问题。 

增绿促流复活河水——治理凉水河 

凉水河位于北京城南，自西向东南流淌，全长 68 公里，流域面积 695 平方公里。随着时代的变迁，凉水河流

域从农田、村庄逐渐演变为都市，河流也经历了水源、灌溉、行洪、排水的功能转变。 

到本世纪初，凉水河干支流共有排污口 1031 个，其中常年排污口 705 个，是北京城区最大的排水河道。2000

年有人形容凉水河“水色像墨汁一样，还没走近，就能闻到臭味”。 

治污的努力一直在进行。2003 年位于城区西部的首座污水处理厂（吴家村污水处理厂）开始运行，将模式

口、鲁谷一带约 18 平方公里的生活污水尽数消纳。之后几年，卢沟桥、小红门污水处理厂相继建成运行。到 2013

年，流域的污水日处理能力已达 112 万立方米。2016 年 10 月，凉水河上第 10 座污水处理厂（槐房再生水厂）投

入使用，使得凉水河流域的污水处理能力达到了 229 万立方米。净化后的再生水中有机物的含量极大降低，重新

注入河道，使其清水长流。到 2018 年底，有了足够的污水处理能力，沿岸排污口得以封堵，凉水河沿线再无污水

入河，真正实现了还清水于凉水河。 

让河水流动起来，有利于防止水质下降。有了清水入河，张家湾闸、马驹桥闸、新河闸均在 2014 年实现了开

闸运行，让清浅的河水能够自由地顺流而下。一些河段修建了蜿蜒的河底子槽，把宽阔的大水面束窄成小溪流，进

一步提高了河水流速，增强自净能力。 

有关专家沿河设计开辟深潭浅滩，围绕凉水河形成湖泊、湿地、溪流、滩涂、林地等多样化的景观。河中的

清水已在公益西桥附近汇成一片 18 公顷的湿地，为市民增添了休闲、娱乐、锻炼的好去处。 

凉水河洋桥河段作为进一步改善水质的试验河段，开展了一系列的改造。浅水处栽植了荷花、芦苇、菖蒲等

多种水草，岸边栽种了柳树，河岸上栽种了桧柏、棣棠、紫薇等树木。硬邦邦的混凝土边坡被敲碎了，换成以碾

碎的植物干枝制成的柔性生态护坡，细小的水生植物种籽可以在此生根，鱼卵也有了繁育之所。在北京的几条大

河中，改造后的凉水河洋桥河段物种丰富性和植被覆盖率都是最高的。 

（1）浅水处栽植了荷花、芦苇、菖蒲等多种水草，岸边栽种了柳树，河岸上栽种了桧柏、棣棠、紫薇等树木，体

现了群落的          结构。 

（2）污水处理厂若要大幅度降低污水中有机物的含量，最可能利用生态系统成分中的      。 

（3）根据文中信息，在洋桥河段进行生态治理的具体措施中，能降低河水中 N、P 含量的主要是      。 

（4）经过生态治理，当“鱼在水中游，鸟在林中戏”的景象再次呈现时，洋桥河段生态系统中      （有/没有）食物链

的增加或重新出现。理由是：               。 
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（5）要维护洋桥河段新建的人工生态系统，从社会环境因素考虑应避免      （举两例）等行为发生；在不改变该河

段群落中物种组成的前提条件下应采取      （举一例）等措施，以避免该生态系统水体的水质再次遭到破坏。 

20．（9 分）机体的免疫系统对核辐射损伤很敏感，主要表现在核辐射会诱导免疫细胞凋亡。人白细胞介素 18

（IL－18）能提高机体免疫功能。某科研小组开展了“IL－18 对核辐射诱导小鼠脾细胞凋亡的抑制作用”的研

究，方法如下：选取若干实验小鼠，随机分成三组：处理如下表， 14 天后分别取各组小鼠脾细胞进行体外培

养，在培养了 Oh、12 h、24 h、48 h 后，进行细胞凋亡检测，得到的细胞凋亡相对值如下表： 

组别 处理方式 0h 12h 24h 48h 

① 无辐射损伤 0.046 0.056 0.048 0.038 

② 辐射损伤 0.460 0.420 0.530 0.520 

③ 辐射损伤+ IL－18 0.239 0.265 0.279 0.269 

（1）已知 IL－18 是一种淋巴因子，淋巴因子与________都属于免疫活性物质。 

（2）从表中数据可知，细胞凋亡相对值越小，说明发生凋亡的脾细胞数目越________；从②③两组数据可

知，                                                     。 

（3）辐射会造成 DNA 损伤，科研小组进一步进行了如下实验，结果如下图。 

 

由结果可知，IL－18 对辐射所致的脾细胞 DNA 损伤有            作用。 

（4）综合上述资料，分析 IL-18 在提高机体免疫功能中对免疫细胞的作用机理。 

 

21．（13 分）兴凯湖是我国第二大淡水湖，如图 1 为兴凯湖部分生物的营养关系图，请回答问题。 
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图 1 

（1）湖内所有生物构成一个             ，由图 1 可知，流经该生态系统的总能量是         ，鲢与浮游动物的关系

是                。写出一条食物链                。 

（2）碳元素通过            途径进入图 1。 

（3）受周边农业、旅游等人类活动的影响，湖中 N、P 污染物超标。请你根据生态学相关知识，提出治理方

法。 
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2021北京房山高二（上）期末生物 

参考答案 

第一部分选择题 

1. 【答案】D 

【解析】 

【分析】 

内环境的成分包括小分子的营养物质、代谢废物和调节类物质等，细胞内的物质不属于内环境的成分，如

血红蛋白、呼吸酶等。稳态的调节机制是靠神经-体液-免疫调节网络，pH 的调节是靠缓冲物质。 

【详解】A、内环境是细胞直接生活的液体环境，A 正确； 

B、淋巴细胞生活在淋巴管或血浆中，故其生活的液体环境是淋巴、血浆等，B 正确； 

C、血浆的 pH 在 7.35～7.45 之间波动，血浆 pH 之所以能维持相对稳定，是由于血浆中存在成对的缓冲物

质，如 H2CO3/HCO3
-、H2PO4

-/HPO4
2-等，C 正确； 

D、血浆的主要成分包括水、葡萄糖、血浆蛋白、激素等，血红蛋白属于胞内物质，不是内环境成分，D

错误。 

故选 D。 

2. 【答案】C 

【解析】 

【分析】 

神经调节的基本方式是反射。完成反射的结构基础是反射弧。反射弧通常由感受器、传入神经、神经中

枢、传出神经和效应器组成。 

【详解】A、起跑动作的产生是条件反射，之前有过该经验，A 错误； 

B、神经中枢应该位于大脑皮层的躯体运动中枢，B 错误； 

C、反射的结构基础是反射弧，反射弧包括五个部分：感受器→传入神经→神经中枢→传出神经→效应

器，故该反射涉及多个神经元先后兴奋，C 正确； 

D、小脑是调节运动协调平衡，与起跑反应的快慢无关，D 错误。 
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故选 C。 

3. 【答案】A 

【解析】 

【分析】 

1.促甲状腺激素释放激素（TRH）是由下丘脑分泌的；促甲状腺激素（TSH）是由垂体分泌的，甲状腺激

素是由甲状腺分泌的。甲状腺激素的分泌存在分级调节和反馈调节机制。正常人的下丘脑可以分泌促甲状

腺激素释放激素作用于垂体，促进垂体分泌促甲状腺激素作用于甲状腺，促进甲状腺分泌甲状腺激素，甲

状腺激素作用于全身细胞，可以促进细胞代谢，同时，血液中甲状腺激素含量升高可以反馈抑制下丘脑和

垂体的分泌活动，反之，则促进其分泌。 

2.分析表格中的数据可知，正常仔鼠是对照组，甲减仔鼠及补充甲状腺激素的甲减仔鼠是实验组，根据数

据情况分析可知，甲减仔鼠由于甲状腺功能减退，分泌的甲状腺激素明显少于对照组和补充甲状腺激素的

甲减仔鼠组，由于甲状腺激素较少，因此甲减仔鼠组的促甲状腺激素分泌增多，意图促进甲状腺的分泌功

能，且甲减仔鼠组心肌重量明显低于对照组和补充甲状腺激素的甲减仔鼠组。综上所述，可见补充甲状腺

激素可以用于治疗甲减。 

【详解】A、TSH（促甲状腺激素）的作用是促进甲状腺分泌甲状腺激素，A 错误； 

B、由表可知，补充甲状腺激素后，TSH 的分泌减少，B 正确； 

C、由表可知，正常仔鼠和补充甲状腺激素的甲减仔鼠心肌重量都比甲减仔鼠的重，所以甲状腺激素可促

进心肌的生长，C 正确； 

D、由表可知，补充甲状腺激素可用于治疗甲减，D 正确。 

故选 A。 

4. 【答案】B 

【解析】 

【分析】1、体液免疫过程为：（1）感应阶段：除少数抗原可以直接刺激 B 细胞外，大多数抗原被吞噬

细胞摄取和处理，并暴露出其抗原决定簇；吞噬细胞将抗原呈递给 T 细胞，再由 T 细胞呈递给 B 细胞；

（2）反应阶段：B 细胞接受抗原刺激后，开始进行一系列的增殖、分化，形成记忆细胞和浆细胞；（3）

效应阶段：浆细胞分泌抗体与相应的抗原特异性结合，发挥免疫效应。 

2、细胞免疫过程为：（1）感应阶段：吞噬细胞摄取和处理抗原，并暴露出其抗原决定簇，然后将抗原呈

递给 T 细胞；（2）反应阶段：T 细胞接受抗原刺激后增殖、分化形成记忆细胞和效应 T 细胞，同时 T 细

胞能合成并分泌淋巴因子，增强免疫功能；（3）效应阶段：效应 T 细胞发挥效应。 
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【详解】A、机体的吞噬细胞会摄取和处理病毒，A 正确； 

B、活化的细胞毒性 T 细胞通过与靶细胞直接接触的方式来杀伤靶细胞，从而促使靶细胞凋亡，B 错误； 

C、抗体与游离的冠状病毒结合，从而抑制病原体的繁殖或对人体细胞的黏附，使之无法感染宿主细胞，

C 正确； 

D、康复的病人体内会有相应的记忆 T、B 细胞，D 正确。 

故选 B。 

5. 【答案】C 

【解析】 

【分析】 

1、生长素的作用表现为两重性：既能促进生长，也能抑制生长；既能促进发芽，也能抑制发芽；既能防

止落花落果，也能疏花疏果。生长素所发挥的作用，因为浓度、植物细胞的成熟情况和器官的种类不同而

有较大的差异。 

2、不同植物对生长素的敏感程度不同，双子也植物>单子叶植物，同一植物的不同器官对生长素的敏感程

度不同，敏感程度表现为根>芽>茎。 

3、向光性的原因是：在单侧光照射下，尖端产生的生长素在尖端的部位发生横向运输向背光侧转移，导

致生长素在背光侧分布多，促进生长快，向光一侧生长素分布少，促进生长慢，从而出现向光性弯曲。 

【详解】A、重力的作用下，生长素在尖端发生横向运输，导致琼脂块甲中的生长素浓度低于乙，A 正

确； 

B、胚芽鞘放置琼脂块乙的一侧由于含有较多的生长素，故细胞伸长生长比另一侧快，B 正确； 

C、由于重力的作用，琼脂块甲中的生长素浓度低，琼脂块乙中的生长素浓度高，胚芽鞘的尖端下部对生

长素的反应不敏感，故琼脂块甲中的生长素浓度对胚芽鞘的生长起促进作用，而且作用较弱，C 错误； 

D、将琼脂块放在去除尖端的胚芽鞘顶端后，因为没有尖端的存在，故有无光照对结果无影响，D 正确。 

故选 C。 

6. 【答案】B 

【解析】 

【分析】 
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根据坐标曲线图检测结果表明，外源施加 ABA 对四季秋海棠花色素苷的诱导作用具有两重性（低浓度促

进高浓度抑制），一定浓度范围内外源施加 ABA，可促进花色素苷产生，产生量最多时外源施加 ABA 浓

度是 10μmol/L，超过一定浓度范围后，抑制了花色素苷产生．外源施加 ABA 提高内源 ABA 含量；降低

内源 GA 含量。 

【详解】A、花色素苷是一种色素，主要存在于细胞的液泡中，A 正确； 

B、根据坐标曲线图可知，一定浓度范围内外源施加 ABA，可促进花色素苷产生，产生量最多时外源施加

ABA 浓度是 10μmol/L，超过一定浓度范围后，抑制了花色素苷产生，故外源施加 ABA 对花色素苷的诱

导作用具有两重性，B 错误； 

C、由图可知，赤霉素合成量下降时，脱落酸合成量增加，赤霉素合成量上升时，脱落酸合成量下降，即

两者可能存在拮抗关系，C 正确； 

D、ABA 和赤霉素都是植物激素，都对植物的生长发育有调节作用，D 正确。 

故选 B。 

7. 【答案】B 

【解析】 

【分析】 

1、种群的概念：种群是指生活在一定区域的同种生物的全部个体，特点是个体间彼此可以交配，实现基

因交流。种群是生物进化和繁殖的基本单位。 

2、种群概念的理解： 

①两个要素：“同种”和“全部”，即种群是物种存在的形式。 

②两个条件：“时间”和“空间”，即种群具有一定的时空限制，离开一定的空间和时间的种群是不存在的。 

【详解】A、一个池塘中的全部鱼不是同一个物种，不属于一个种群，A 错误； 

B、该池塘中所有的浮萍为同一个物种，属于一个种群，B 正确； 

C、池塘中所有的虾不是同一个物种，不属于一个种群，C 错误； 

D、该池塘与另一池塘中的所有水绵不属于同一个空间，属于两个种群，D 错误。 

故选 B。 

8. 【答案】C 

【解析】 
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【分析】 

由题图可知，种群数量为 K/2 时，种群增长速率最快；K 值为种群在该环境下的环境容纳量，种群数量最

终会在 K 值上下波动。 

【详解】A、种群数量“S”型增长是种群受食物、空间等各种资源综合限制的结果，A 正确； 

B、种群增长速率在该图中由曲线斜率表示，由图可知该种群增长速率为先上升后下降。B 正确； 

C、K 值表示环境容纳量，“S”型增长曲线是由于种群数量增长受各种资源限制形成，故存在 K 值，“J”型

增长曲线为理想条件下的种群数量变化，不存在 K 值，C 错误； 

D、K/2 为种群数量增长最快的时候，要控制农林害虫爆发应控制种群数量在增长速度较慢的数量，防止

种群数量达到 K/2，D 正确； 

故选 C。 

【点睛】“J”型增长曲线为理想的种群数量增长模型，在现实中几乎不存在，仅有部分增长时期接近“J”型

增长曲线的种群数量变化，最终都会因受环境、种群内部因素等原因限制回归“S”型增长曲线。 

9. 【答案】C 

【解析】 

【分析】 

【详解】M 点前酵母菌进行的是有氧呼吸，在有氧呼吸过程中大量繁殖，A 错误；图中可以看出，N 点时

酒精浓度基本不再上升，因此终止发酵时间应选择在 N 点时，B 错误；种群数量的变化与酒精浓度、营养

物质的减少等多种因素有关，而且酒精对细胞有毒害作用，C 正确；N 点时种群数量已达到最大值，增长

速率不再变化，酵母菌种群增长速率在 K/2 值时最大，D 错误。 

【点睛】酵母菌属于兼性厌氧型，在有氧的条件下进行有氧呼吸大量繁殖，在无氧的条件下进行无氧呼吸

产生酒精，因此利用酵母菌制作果酒。在分析曲线时，利用“S”型曲线的特点进行分析，如：K/2 值种群

增长率最大，K 值时增长速率为 0。 

10. 【答案】D 

【解析】 

【分析】 

1、安装示踪器可以调查其洄游路线，佩戴标志环可以调查其迁徙路线。 

2、样方法可以调查活动范围小的动物的种群密度；标志重捕法调查的是种群密度而不是丰富度。 



 15 / 22 

【详解】A、示踪器可检测海龟经过的路线，故可调查其洄游路线，A 正确； 

B、给大雁佩戴标志环，可依据发现佩戴标志环大雁的到达地区来调查其迁徙路线，B 正确； 

C、固着在礁石上的贝类活动能力弱，活动范围小，可采用样方法调查物种丰富度和种群密度，C 正确； 

D、乌尔黄鼠是一种生物，用标志重捕法可调查其种群密度，而丰富度是调查的群落中生物的种类，乌尔

黄鼠属于一个种群没有丰富度，D 错误。 

故选 D。 

【点睛】 

11. 【答案】C 

【解析】 

【分析】 

根据题意，草方格可用于防风固沙、涵养水分，治理沙漠化，有利于土壤的形成和植物的生长，据此分

析。 

【详解】A、草方格能防风固沙、涵养水分，有利于蓄积降水，促进固沙植物生长，A 正确； 

B、大多数微生物属于分解者，其对草方格材料的分解可增加土壤中有机物的含量，有利于土壤结构的改

善，B 正确； 

C、该过程是人工干预了当地的群落演替过程，不但改变了演替速度，也改变演替方向，C 错误； 

D、该方法有利于土壤的形成，促进植物的生长，有利于其他生物的定居和物种丰富度的增加，D 正确。

故选 C。 

12. 【答案】A 

【解析】 

【分析】 

生态系统的结构包括两部分：生态系统的成分和营养结构，前者包括非生物的物质和能量、生产者、消费

者、分解者；生态系统的营养结构包括食物链和食物网。 

【详解】A、在海洋生态系统中，束毛藻属于生产者，是生态系统的主要成分，能将太阳能转变成化学

能，储存在制造的有机物中，A 错误； 
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B、束毛藻将 N2转化成的 NH3、NO2
－等，可用于合成蛋白质和核酸两类大分子有机物，蛋白质和核酸都

含有 N 元素，B 正确； 

C、束毛藻可通过光合作用，吸收大气中 CO2降低温室效应，C 正确； 

D、CO2浓度升高使海水 pH 下降，影响束毛藻细胞膜蛋白的功能，对束毛藻的生长不利，D 正确。 

故选 A。 

13. 【答案】C 

【解析】 

试题分析：根据表中数据可知，荒漠草原的旱生植物种数比草甸草原和典型草原多，故 C 正确，A 和 D

中无法比较，样方法需要随机取样，故 B 错误。 

考点：本题主要考查生态系统的结构，意在考查考生能理解所学知识的要点，把握知识间的内在联系和分

析、处理数据的能力。 

14. 【答案】D 

【解析】 

【分析】 

（1）生态系统的能量流动：生物系统中能量的输入、传递、转化和散失的过程，输入生态系统总能量是

生产者固定的太阳能，传递沿食物链、食物网，散失通过呼吸作用以热能形式散失的。 

（2）过程：一个来源，三个去向。 

（3）特点：单向的、逐级递减的（能量金字塔中底层为第一营养级，生产者能量最多，其次为初级消费

者，能量金字塔不可倒置，数量金字塔可倒置）。 

（4）能量传递效率：10%-20%。 

【详解】A、该食物网中最高营养级是鲈鱼，为第五营养级，A 正确； 

B、该食物网中第一到第二营养级的能量传递效率为（3780+4200）÷31920×100%=25%，B 正确； 

C、太阳鱼同化的能量去向有：呼吸作用消耗、流入下一营养级和被分解者分解利用，由图可知，太阳鱼

呼吸作用消耗的能量少于 1483-126=1357（J•m-2•a-1），C 正确； 

D、该食物网中的生物只含有生产者和消费者，没有分解者，所以不能与无机环境共同构成一个生态系

统，D 错误。 
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故选 D。 

【点睛】 

15. 【答案】D 

【解析】 

【分析】 

根据题干可知，“零废弃生态农业”技术是废弃物的再利用，既能减少废弃物的数量，还可以减轻污染，改

善环境，增加土壤肥力，增加作物产量。 

【详解】A、该生态系统的组成成分并没有发生改变，“零废弃”只是加速了物质循环过程，并且能更加有

效地利用该生态系统部分废弃物，A 错误； 

B、酶能够降低化学反应活化能，加速物质的分解，但并不能提高分解者的作用，B 错误； 

C、生态系统中能量传递效率是无法改变的，废弃物再利用属于提高能量的利用效率，C 错误； 

D、原来的生态系统中，鸡粪、猪粪及农田废弃物是由分解者分解为无机物，进而被植物体重新吸收的；

而在“零废弃生态农业”利用酶催化剂，将鸡粪、猪粪及农田废弃物变为无臭无味溶于水的粉末，随水施撒

在土壤里，不仅加速了物质循环过程，还能减少环境污染，D 正确。 

故选 D。 

16. 【答案】    (1). 下丘脑    (2). 骨骼肌    (3). 提高细胞代谢的速率    (4). 小于    (5). 幼龄大鼠    (6). 等量乙醇    

(7). 实验大鼠体温下降幅度较小 

【解析】 

【分析】 

体温调节的方式为神经—体液调节，体温调节中枢在下丘脑；在寒冷环境中，通过增加产热，减少散热，

来维持体温相对稳定；在炎热环境中，通过减少产热，增加散热，来维持体温相对稳定。产热途径有：骨

骼肌颤栗，肝脏产热等；散热途径：汗腺分泌，毛细血管舒张等。 

【详解】（1）在低温刺激下大鼠皮肤温度感受器产生兴奋，兴奋经传入神经到下丘脑体温调节中枢，经

传出神经至骨骼肌，使其收缩，增加产热。此外导致甲状腺激素分泌增多，引起细胞代谢的速率加快等生

命活动，以维持机体体温稳定。 

（2）注射乙醇后 1h 内，大鼠的体温下降，所以大鼠机体的产热量小于散热量；幼龄大鼠体温下降的幅度

较小且恢复得快，所以对于乙醇引起的体温变化，受影响较小的是幼龄大鼠。 
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（3）探究乙酵降低大鼠体温是否与 5 一羟色胺有关，选用生理状况等一致的大鼠，向实验组大鼠注射一

定量的 5—羟色胺受体阻断剂，对照组注射等量生理盐水，一段时间后向两组大鼠注射等量乙醇，在低温

环境中培养并测量大鼠的体温变化情况。由于 5—羟色胺受体阻断剂能阻止 5—羟色胺与受体结合，导致

5—羟色胺不能发挥功能。若实验组大鼠体温降低幅度比对照组的小，则说明乙醇降低大鼠体温与 5 一羟

色胺是有关的。 

【点睛】该类型题目常以神经调节、体液调节等知识为基础，采用实验探究、曲线图的形式选材命题。设

问的角度往往涉及调节的基本过程、改变变量对调节系统的整体影响；也可从病理条件下某个或多个异常

因素选材，分析对机体生命活动的综合影响。 

17. 【答案】    (1). 胰岛 B（β）    (2). 拮抗    (3). 普通饲料    (4). 8 周注射 100mmol/L 柠檬酸缓冲液    (5). 血糖

降低，胰岛素、肝糖原、肌糖原含量增加最多    (6). 各项指标接近    (7). 昆布寡糖通过促进胰岛素分泌，

促进肝糖原、肌糖原合成，甘油三酯的转化，抑制肝糖原、肌糖原水解，从而降低血糖 

【解析】 

【分析】 

生物实验要遵循的一般原则主要有对照原则、等量原则、单一变量原则和控制无关变量原则。设计实验的

一般步骤主要有：确定实验原理，选择材料用具，确定方法步骤（预处理→分组→处理→观察记录现象，

收集数据→预测结果→得出结论 ），观察记录，分析结果，得出结论。 

【详解】（1）机体通过胰岛 B 细胞分泌的胰岛素降低血糖，肾上腺素和胰高血糖素可以升高血糖，其与

胰岛素调节血糖的关系是拮抗作用。 

（2）该实验是先制备高血糖 2 型糖尿病模型鼠，实验组饲喂高脂饲料 8 周注射链尿佐菌素（溶于

100mmol/L 柠檬酸缓冲液中）；需要设置对照组，即饲喂普通饲料，8 周注射 100mmol/L 柠檬酸缓冲液。 

（3）实验组中 2.1 饲喂高脂饲料，小鼠会出现高血糖；而 2.2 中饲喂的二甲双胍可降血糖，小鼠血糖接近

正常；若实验组中饲喂昆布寡糖的小鼠与 2.1 组相比血糖降低，胰岛素、肝糖原、肌糖原含量增加最多，

且与 2.2 组比各项指标接近，则说明昆布寡糖对糖尿病有治疗效果。 

（4）昆布寡糖对 2 型糖尿病大昆布寡糖鼠的作用机理为：昆布寡糖通过促进胰岛素分泌，促进肝糖原、

肌糖原合成，甘油三酯的转化，抑制肝糖原、肌糖原水解，从而降低血糖。 

【点睛】本题结合血糖平衡的调节主要考查生物实验遵循的原则和设计实验的步骤，意在强化学生对相关

实验的设计的理解与运用。 
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18. 【答案】    (1). 信息    (2). 显微镜    (3). 抑制    (4). WDL3 通过影响保卫细胞中的微管排布状态来抑制气孔

开度下降    (5).  

【解析】 

【分析】 

脱落酸是一种抑制生长的植物激素，因能促使叶子脱落而得名。可能广泛分布于高等植物。除促使叶子脱

落外尚有其他作用，如使芽进入休眠状态、促使马铃薯形成块茎等。对细胞的伸长也有抑制作用。素有

“逆境激素”之称。本题接下来的问题均是在探讨拟南芥在 ABA 诱导的气孔关闭信号通路中，WDL3（微

管结合蛋白）、微管、Ca2+之间可能存在的调节关系，旨在深入了解气孔运动机理。左图是野生型和

WDL3 变异拟南芥植株（无法形成 WDL3）叶片加入脱落酸前后分别的气孔开度，在 ABA 的作用下，气

孔开度降低；右图是野生型和 WDL3 变异拟南芥植株（无法形成 WDL3）叶片保卫细胞中微管的排布状

态，加入 ABA 后，辐射状和网状微管减少，解絮状微管增加。 

【详解】（1）ABA 脱落酸是一种抑制生长的植物激素，可以在植物细胞之间传递信息。 

（2）取野生型和 WDL3 变异拟南芥植株（无法形成 WDL3）叶片，置于表皮条缓冲液中，光照 2h 使气

孔充分打开，然后分别移至相同处理液中，30min 后撕取下表皮制片并用显微镜观察，测量气孔开度，同

时检测保卫细胞中微管的排布状态，此实验中对照组和实验组的处理液应用表皮条缓冲液处理，以保持表

皮细胞的形态，再加 ABA 配制而成。根据左图结果分析，没有 WDL3 时气孔开度下降低于野生型，说明

在 ABA 的作用下，WDL3 抑制气孔开度降低。右图中叶片保卫细胞中微管的排布状态，加入 ABA 后，

辐射状和网状微管减少，解絮状微管增加，相比较，WDL3 变异拟南芥植株效果更明显。综合两个结果推

测 WDL3 对气孔开度影响的机理是 WDL3 通过影响保卫细胞中的微管排布状态来抑制气孔开度下降。 

（3）根据资料分析，WDL3、微管、Ca2+之间可能存在的调节关系如下图： 
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【点睛】此题主要考查植物激素的调节特别是脱落酸的作用，重点在考查学生对基础知识的理解掌握，难

度适中。 

19. 【答案】    (1). 水平    (2). 分解者    (3). 浅水处栽植的荷花、芦苇、菖蒲等多种水草    (4). 有    (5). 因为鱼

和鸟都是消费者，如果生态系统中没有它们的捕食对象，它们是无法生存。所以，在生态系统中必定存在

着它们的捕食对象，即建立了新的食物链或者恢复了原有的食物链    (6). 排污、钓鱼、随意放生等    (7). 

及时清理河道里的枯枝树叶，多余的水生植物，禁止垂钓等 

【解析】 

【分析】 

1、生态系统的结构包括生态系统的组成成分和营养结构；其中组成成分包括非生物的物质与能量、生产

者、消费者和分解者；营养结构包括食物链和食物网。 

2、生态系统的稳定性是指生态系统所具有的保持或恢复自身结构和功能相对稳定的能力。生态系统具有

一定的自我调节能力，生态系统自我调节能力的基础是负反馈调节。 

3、群落的结构包括垂直结构和水平结构。垂直结构是指在垂直方向上的分层现象，水平结构是指水平方

向上的镶嵌分布。 

【详解】（1）浅水处栽植了荷花、芦苇、菖蒲等多种水草，岸边栽种了柳树，河岸上栽种了桧柏、棣

棠、紫薇等树木，是在水平方向上的镶嵌分布，体现了群落的水平结构。 

（2）生态系统的组成成分包括非生物的物质与能量、生产者、消费者和分解者。其中能够分解污水中有

机物的是分解者。 

（3）植物可以吸收水中的 N、P 用于合成有机物，所以根据文中叙述可知，主要通过浅水处栽植荷花、

芦苇、菖蒲等多种水草来降低河水中 N、P 含量。 

（4）由于鱼和鸟都是消费者，若该生态系统中没有它们的捕食对象，它们是无法生存的，该生态系统中

必定存在它们的捕食对象，即建立了新食物链或恢复了原有食物链，所以经过生态治理，当“鱼在水中

游，鸟在林中戏”的景象再次呈现时，洋桥河段生态系统中有食物链的增加或重新出现。 
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（5）根据文中叙述可知，该人工生态系统 结构和功能暂时处于稳定状态，所以应该避免排污、钓鱼和

随意放生等行为。该生态系统的自我调节能力是有一定限度的，为避免该生态系统的水质遭到破坏，还应

及时清除生长过多的水生植物，清理植物残体、枯枝落叶，禁止垂钓等。 

【点睛】本题结合题干信息，考查生态系统的稳定性等相关知识，意在考查学生对所学知识的理解与掌握

程度，培养了学生获取和分析信息、解决问题的综合应用的能力。 

20. 【答案】    (1). 抗体（溶菌酶）    (2). 少    (3). IL-18 能够抑制脾细胞凋亡    (4). 抑制（拮抗）    (5). IL-18

通过降低 DNA 损伤来抑制细胞凋亡 

【解析】 

【分析】 

1、动物体的免疫系统包括免疫器官、免疫细胞和免疫活性物质。免疫器官包括骨髓、胸腺、脾、淋巴

结、扁桃体等，免疫细胞有吞噬细胞和淋巴细胞等。免疫活性物质包括抗体（由浆细胞分泌）、淋巴因子

（由效应 T 细胞分泌）、溶菌酶等。细胞凋亡受到严格的由遗传机制决定的程序性调控，所以常常被称为

细胞编程性死亡。 

2、核辐射会诱导免疫细胞凋亡，分析柱状图可知，随着辐射强度的增加，DNA 损伤程度越大。第③组的

DNA 损伤程度比第②组的小，说明 IL－18 对辐射所致的脾细胞 DNA 损伤有抑制作用。 

【详解】（1）免疫活性物质有抗体、淋巴因子、溶菌酶等。 

（2）依据单一变量来分析：②③组的单一变量是有无 IL-18；①②组的单一变量是有无辐射损伤。结合变

量及实验结果可知，细胞凋亡相对值越小，说明发生凋亡的脾细胞数目越少；从②③（组别）可知，IL-

18 能够抑制脾细胞凋亡。 

（3）分析柱状图可知，随着辐射强度的增加，DNA 损伤程度越大，第③组的 DNA 损伤程度比第②组的

小，说明 IL-18 对辐射所致的脾细胞 DNA 损伤有抑制作用。 

（4）IL-18 能够抑制脾细胞凋亡，且 IL-18 对辐射所致的脾细胞 DNA 损伤有抑制作用，说明 IL-18 通过降

低 DNA 损伤来抑制细胞凋亡。 

【点睛】本题考查免疫器官、细胞凋亡的相关知识，意在考查学生的分析图表的能力和判断能力，运用所

学知识综合分析问题的能力。 

21. 【答案】    (1). 群落    (2). 富有植物、水生植物等生产者固定的太阳能    (3). 竞争、捕食    (4). 水生植物→

鲤→大兴肉食性鱼类等    (5). 光合作用    (6). ①控制污染源，减少外界向水体中排放污染物，减少水体中

的无机盐，降低水体中的水华生物的容纳量。 

的
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②利用生态系统的自我调节能力，增加本地可快速吸收无机盐的水生植物的量，与水华生物竞争吸收无机

盐。 

③利用种间关系，增加以水华生物为食的本地鱼苗的量，用于捕食水华生物，减少水华生物数量（环境容

纳量） 

【解析】 

【分析】 

1、生物多样性包括基因多样性、物种多样性、生态系统多样性，它的价值有直接价值、间接价值和潜在

价值。 

2、原核细胞和真核细胞的主要区别是有无以核膜为界限的细胞核。 

【详解】（1）湖内所有生物构成一个生物群落。由图可知，流经该生态系统的总能量是生产者所固定的

能量，即浮游植物和水生植物固定的太阳能总量。根据食物网可知，鲢可以捕食浮游动物，同时都以浮游

植物为食，所以它们的关系是捕食和竞争。如食物链水生植物→鲤→大兴肉食性鱼类等。 

（2）碳元素通过光合作用途径进入图食物网中生物体内。 

（3）湖中 N、P 污染物超标，会导致浮游植物富营养化，大量的进行增殖。治理的关键是减少浮游植物

的量和控制湖水中的 N、P 的含量，采取的措施主要如下：利用种间关系，增加以水华生物为食的本地鱼

苗的量，用于捕食水华生物，减少水华生物数量（环境容纳量）；控制污染源，减少外界向水体中排放污

染物，减少水体中的无机盐，降低水体中的水华生物的容纳量；利用生态系统的自我调节能力，增加本地

可吸收快速吸收无机盐的水生植物的量，与水华生物竞争吸收无机盐。 

【点睛】本题需要考生掌握群落的概念、生物多样性和生态系统能量流动、物质循环的知识，重点是考生

需要识记能量流动、物质循环的过程，掌握其计算方法。 
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北京高考在线平台一直秉承‘’精益求精、专业严谨‘’的建设理念，不断探索“K12

教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高

考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔

接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关

系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家

长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高

校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。

http://www.gaokzx.com
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